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《境内外证券交易所互联互通存托凭证
业务监管规定》修订说明

一、修订背景和必要性

自《关于上海证券交易所与伦敦证券交易所互联互通存

托凭证业务的监管规定（试行）》（以下简称《监管规定》）

发布以来，已有华泰证券等四家上交所上市公司完成全球存

托凭证发行并在伦交所上市，募集资金共计 58.4亿美元，对

拓宽双向融资渠道、服务实体经济稳定健康发展发挥了重要

作用。

在沪伦通业务开展过程中，市场机构和潜在发行人提出

了新的需求，需要对《监管规定》加以修改完善：一是适用

范围较窄。目前互联互通存托凭证业务仅适用于上交所和伦

交所上市公司，其他有意向的境内外上市公司无法参与。二

是未对融资型中国存托凭证（CDR）作出安排。《监管规定》

暂不允许境外发行人境内融资，无法满足其融资需求。三是

持续监管有待优化。在境内外上市公司监管规则和实践存在

客观差异的情况下，需要对信息披露等持续监管要求作出调

整。四是落实新《证券法》要求。新《证券法》实施后，需

调整《监管规定》相关内容以符合《证券法》要求。

二、修订的主要内容

本次修订重点围绕拓展适用范围、增加 CDR融资安排、
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优化持续监管等方面进行修改完善。修订前《监管规定》共

有 30条，修订后共 47条，主要修订内容如下：

（一）拓展适用范围。境内方面，将深交所符合条件的

上市公司纳入。境外方面，在综合考虑境外市场发展程度、

投资者保护和监管水平等因素的基础上，拓展到瑞士、德国

等欧洲主要市场。

（二）对融资型 CDR 作出安排。一是引入融资型 CDR，

允许境外发行人通过发行 CDR 在境内融资。二是在适用主

板市场发行承销规则的基础上，参考注册制板块，采用市场

化询价机制。三是明确募集资金原则上应当用于主业，并应

符合我国外资、外汇管理等相关规定。

（三）调整财务信息及内部控制披露要求。一是明确境

外发行人采用等效会计准则的，无需补充披露所使用会计准

则与中国企业会计准则的差异及按中国企业会计准则调整

的差异调节信息，可以采用根据等效会计准则编制的财务数

据计算财务指标。采用其他会计准则的，还需补充披露所使

用会计准则与中国企业会计准则的重要差异及按中国企业

会计准则调整的差异调节信息。二是允许会计师事务所按境

外上市地规则对境外发行人内部控制出具鉴证意见。

（四）优化年报披露内容。明确境外发行人沿用境外上

市地年报在境内进行披露的，需评估说明其境外上市地年报

相关内容与《公开发行证券的公司信息披露内容与格式准则
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第2号——年度报告的内容与格式》要求的主要差异，对投

资者价值判断和投资决策是否产生重大影响，并由律师对上

述主要差异出具法律意见。

（五）明确权益变动披露义务。明确持有CDR的投资者

按境内规则履行报告及披露等义务，不持有CDR的境外股东

按照境外上市地规定履行披露义务，境内披露内容以在境外

市场披露的内容为限。

（六）明确重大资产重组适用规则。境外发行人进行重

大资产重组，不涉及在境内发行CDR及以现金在境内购买资

产的，不适用《上市公司重大资产重组管理办法》。

三、征求意见及采纳情况

《监管规定》公开征求意见期间，证监会共收到70余条

意见和建议，总体上，各类市场主体对《监管规定》表示支

持，希望尽快出台。具体意见建议大部分集中在明确GDR发

行人板块范围、优化GDR发行价格折扣和锁定期、优化CDR

发行上市保荐和尽职调查要求、简化对CDR发行人的辅导工

作要求、降低CDR发行承销高价剔除比例等方面。经认真研

究，我们对其中大部分意见建议予以采纳吸收，并对《监管

规定》作了相应完善，对一些属于条文理解方面的意见，我

们将通过政策问答等形式作出解释说明。


